甘肃省公路交通安全设施工程质量提升
行动实施方案

为进一步贯彻落实交通运输部《关于打造公路水运品质工程的指导意见》（交安监发[2016] 216号）和《关于开展公路交通标线质量控制专项工作的通知》（交公路明电[2018] 3号）及省交通运输厅《甘肃省公路水运品质工程示范创建实施方案》（甘交公路[2017] 119号）相关精神，按照补短板、抓重点的思路，从细节着手，切实落实交通安全设施相关的规范规定，实现交通安全设施标准化，进一步完善全省公路交通安全设施，有效提升甘肃省交通安全工程的品质，保障人民出行安全，制定本方案。

一、实施背景与目的

随着经济发展，道路的交通运输基础设施得到前所未有的发展，汽车保有量迅猛增加，快速发展后随之而来的道路交通安全问题成为了一个比较敏感的社会问题，交通运输部发布了《公路安全生命防护工程实施技术指南（试行）》，对交通安全工程质量和标准的要求也越来越高。省交通运输厅根据我省情况，对全省运行高速公路进行了安全设施全线排查，针对甘肃省运行高速公路存在的安全设施方面的问题进行了研究论证，于2016年发布了《甘肃省建制村通沥青（水泥）公路安全生命防护工程技术指南（试行）》，2017年发布了《甘肃省高速公路安全设施设计指南（试行）》，从设计源头保证工程设计质量，解决了设计标准及材料控制标准选用、选材与工艺的统一。

从实际情况来看，目前我省交通安全设施仍然存在一些问题，仍需要在建设过程中加强控制，例如：标志板面反光膜等级、质量存在问题，标志板面路径指引内容混乱、不连续，标志设置重复，部分路段缺失标志；标线的厚度、宽度和反射系数不能满足规范要求，隧道路段缺失减速、防滑措施和路侧斑马线，存在安全隐患；护栏镀锌防腐工艺不达标，设置位置不规范，边缘保护层厚度不足，选择型式不能满足防撞要求，安装间距、高度、埋深、安装方式不满足设计与规范要求。
二、实施范围

全省在建公路交通安全设施工程(按照监督权限,各监督机构按照各自监督范围实施)。
三、组织领导

（一）成立交通安全工程质量提升行动领导小组。

组  长：赵河清
副组长：张黎明、蔡钧恒、魏晓春、雍少宁
组  员：董立文、付俊峰、贺天宇、廖维太、丁国权、

曹  斌
联络员：赵志刚（电话：18215161652，QQ：1241272257）

（二）领导小组负责组织、制定行动方案和推进计划，明确分工和责任，对排查整治工作进行安排，全程参与监督行动的开展实施，全面领导开展交通安全工程质量提升行动，确保工程施工质量。

（三）行动领导小组办公室设在省交通工程质量安全监督一处，负责行动中各小组成员、各部门的协调沟通，明确分工和责任，对质量提升行动工作进行安排，全程参与监督行动的开展实施，定期总结行动开展情况及提出行动调整意见，全面领导开展交通安全工程质量提升行动，确保工程施工质量。

四、实施重点

（一）因地制宜，落实精细化设计。
设计是工程的灵魂，交通安全设施应根据项目实际特点，具体部位，因地制宜，灵活设计，明确各项控制指标，避免千篇一律通用设计，应针对不同路段、不同构筑物、不同交通量等因素进行精细化设计，加强各专业交叉复核，杜绝差错漏碰，重复设计；防止出现标志标牌信息不清楚、预告不明显、前后重复、绿化遮挡、平面设置不当等问题。

（二）强化监管，严控原材料质量。
原材料的质量是工程安全的重要保障，加强对原材料的质量检测，从而提高安全设施的有效性；加强对材料厂家生产资质，对原材料的生产合格证、检测报告等材料进行严格审查，杜绝生产厂家以次充好、偷工减料的情况出现；另外，对原材料进行抽检，检查每一批次的材料是否符合设计与规范要求，检查其型号、规格、性能、厚度等，保证抽检的产品达到施工安全性能标准；对质量出现问题的产品必须进行及时处理，不得投入施工。例如，加强对标线材料反光性能和附着性能的检测，对标志板逆反射系数和耐弯曲等性能的测试，钢构件的表面缺陷检查、立柱成品几何尺寸、螺栓质量。

（三）加强检查,严把实体质量关。
从细节入手，以问题为导向，着力解决在施工过程关键环节中的常见、典型的质量问题，重点检查护栏土基压实度与地基承载力、立柱埋深、基础几何尺寸与强度、螺栓安装到位情况、立柱位置与中距、垂直度、横梁中心高度等是否满足设计与规范要求；混凝土护栏的施做质量，例如强度、基础处理、外观、端部处理与纵向连接；标志设置位置、标志面板与文字的规格、标志板下净空、标志基础承载力及规格强度等是否满足设计要求；标线的厚度、宽度和反射系数；标线与突起路标设置位置与规格、标线颜色与划法是否符合设计要求；标线线形、反光标线玻璃珠掺量、标线涂料外观是否存在缺陷。

（四）创新措施，采用先进检测技术
加大无损、快速检测设备应用力度，总结应用对关键节点与部位检测效果较好的手段，例如弹性波检测仪检查立柱埋深，防阻块检测手段，螺栓检测手段等，做到“及时检查、及时发现、及时改进”，减少后期处理的不利影响。
五、实施步骤
本次质量提升行动时间为2018年5月1日至2019年4月30日，将贯穿于整个施工全过程，质量提升行动分为四个阶段进行。

第一阶段：2018年5月1日至2018年7月31日为自查阶段。由项目业主组织监理单位、施工单位及检测单位对项目内在建交通安全工程质量状况逐段(个)进行摸自查，并将检查结果汇总形成自查报告，于2018年7月31日前报行动领导办公室，各市（州）监督站监督项目，将自查报告报送至市（州）监督站，由市（州）监督站汇总报送至行动领导小组办公室。
第二阶段：2018年8月1日至2018年10月31日为排查阶段。各级交通主管部门（质监机构）组织专家、第三方检测机构分组对全省公路项目在建交通安全工程质量状况进行全面检查，对每个项目建立施工质量状况档案，形成全省交通安全工程质量状况分析报告。

第三阶段：2018年11月1日至2018年12月31日为落实整改阶段。由项目业主组织监理单位、施工单位对交通安全工程质量中存在的问题进行全面梳理整改落实；各项目业主应将交通安全工程质量提升行动中的整改情况及经验教训形成总结报告于2018年12月31日前报行动领导小组办公室，总结报告以电子文件和文本文件的形式分别报送，各市（州）监督站监督项目，将总结报告报送至市（州）监督站，由市（州）监督站汇总报送至行动领导小组办公室。
第四阶段：2019年1月1日至2019年4月30日为严格执法、集中整治阶段。各级交通主管部门（质监机构）对各在建项目的自查自纠和整改情况进行全覆盖检查，对未按规定组织自查、自查深度不够或未按要求整改落实，敷衍塞责，仍然存在严重质量问题的，将视具体情况通过全省通报批评、约谈、信用记录、挂牌督办、行政处罚等方式来严厉打击违法违规和造假行为，并将相关责任单位和责任人列入我省交通建设工程黑名单，对实施效果较好的进行表彰。

六、行动总结

交通安全设施工程质量提升行动领导小组办公室将根据质量提升行动的实施情况及整治结果形成分析总结报告，吸取质量提升行动经验，针对下一阶段的交通安全设施工程质量控制进行布置，同时对整治整改达不到要求的相关单位进行相关行政处罚，对实施效果较好的进行表彰。
七、工作要求
（一）加强组织领导，落实参建各方责任。
各市（州）质监站和各项目要成立活动领导小组，靠实责任，按要求认真组织开展质量提升行动。依法落实交通主管部门和质量监督机构的监管责任，严格合同管理，全面落实工程参建各方市场主体质量责任。强化建设单位对项目管理的核心作用和首要责任，加快推进工程质量管理标准化，严格落实工程质量责任终身责任制。

（二）强化建设主导，提升项目管理水平。

项目建设单位要充分发挥工程项目建设管理的核心主导作用，把打造品质工程纳入项目建设管理目标，全面调动参建各方的积极性和创造性，推动项目管理由经验性管理向科学精准管理转变。一要强化基本保障，严格履行基本建设程序，确保工程建设依法合规进行。二要加强科学组织，将打造品质工程建设作为工程建设目标之一，科学规划、合理设计。三要推进建设管理专业化，强化项目管理规范化，围绕打造品质工程目标和措施的落实，加强检查评价和督促整改，推动施工企业主体责任落实。四要推进项目管理信息化，以BIM技术应用提升项目信息化管理，从而全面提升工程项目整体管理水平。

（三）强化施工组织，提升施工管理水平。

施工单位是工程的实施主体，也是树企业品牌的实实在在的收益者。要强化责任落实，加强组织管理，积极主动开展质量提升行动。一要着力落实企业主体责任，进一步健全施工企业质量安全规章制度和操作规程；强化绩效考核，建立健全质量安全责任考核机制完善奖罚激励措施，落实责任终身制。二要着力完善施工专业化，加强施工装备专业化，推进施工作业“机械化换人、自动化减人”；加强施工管理专业化，建立“实施有标准、操作有程序、过程有控制、结果有考核”的标准化管理体系；加强劳务作业队伍专业化，强化专业技能培训和考核。三要着力推进施工标准化，深入推进工艺标准化，全面推行首件工程制；大力推进班组作业标准化，规范班组作业行为；深入推进工地标准化，推行工点工厂化管理。四要着力提升从业人员素质，加强工程建设法规制度、专业技能和职业道德教育培训，加强人性化管理，保护一线从业人员合法权益。

（四）推进质量提升，支撑交通强国建设

党的十九大提出建设交通强国的宏伟目标，是以习近平同志为核心的党中央在新的历史方位作出的重大战略部署，也是党和人民赋予交通运输行业的新使命。党中央、国务院出台《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》，是指导我国质量工作的纲领性文件，开启了质量发展新时代。开展质量提升行动，是贯彻落实党的十九大精神，加快社会主义现代化强国建设步伐的具体举措，是深化供给侧结构性改革，更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要的必然要求。
开展交通运输行业质量提升行动，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，认真落实《指导意见》和《质量发展纲要（2011-2020年）》，以提高交通运输发展质量和效益为中心，深化质量发展改革，夯实质量发展基础，坚持管理和技术的传承与创新，健全工程质量安全管理体系，深化现代工程管理，强化工程全生命周期设计、标准化设计和人性化设计，鼓励构件设计标准化和通用化，提升工程安全保障水平和绿色环保水平，推动工程建设协调发展和转型升级，努力打造“品质工程”，为建设交通强国、质量强国奠定基础。
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